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Auf Grund der ersten Vorfuhrungsfluge de s
Dornier-Verkehrsflugbootes in Zurich, haben wir eine
Rentabilitttsrechnung aufgestellt fur einen Betrieb
mit 6 von diesen Flugbooten. Die Annahmen sind auf
Grund der Erfahrungen der Bauwerft sowie der
Delag auf der Luftschifflinie Friedrichshafen-Berli n
sehr vorsichtig gewthlt .

In folgender Aufstellung ist ein Durchgangs-
verkehr zwischen Zurich and Genf, mit Verbindung
von Friedrichshaf en nach Zurich, angenommen, der den
AnschluB an die Luftschifflinie Friedrichshafen - Berlin
durchfuhrt . Ferner sollen kleinere Fluge von Zurich
and Genf aus nach Luzern, Interlaken, Neuenburg and
Lausanne unternommen werden, soweit ein Bedurfni s
danach vorhanden ist .

z. Beschreibung der Flugboote.
Die zur Ausfuhrung des Verkehrs bestimmten

Flugzeuge sind Dornier-Flugboote von 500 PS mi t
zwei Maybach-Motoren in Tandemanordnung. lm
Vorderteil des Bootes sind die Reisenden in eine r
geschlossenen Kajute mit bequemem Eingang unter-
gebracht. Der Raum ist fur lingere Fluge mit 6, fur
kurzere Rundfluge mit 7 behaglichen Sitzen aus-
gestattet, auf erdem ist noch ein Klappsitz vorhanden.
Die Kajute ist vornehm eingerichtet, die groBen and
klaren Triplex-Glasscheiben geben eine vollstindig
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freie Aussicht nach vorn and den beiden Seiten . Die
Motoren sind hinten untergebracht, sodaB RuB an d
Oel die Reisenden nicht belastigen kbnnen. Die
Platzanordnung and Ausstattung des Raumes entspricht
der eines modernen Kraftwagens .

2 . Leistungen der Flughoote .

Grate Geschwindigkeit

	

180 km pro Std.
Reisegeschwindigkeit

	

140 km pro Std.
Geschwindigkeit mit einem Motor 120 km pro Std.
Steighdhe mit Vollast

	

5000 m
Eine wesentliche Eigenschaft des Flugbootes ist

die Fahigkeit, noch mit einem Motor fliegen zu
konnen, wodurch die Flugsicherheit so groB ist ,
daB auf den geplanten Strecken bei Versagen eine s
Motors ein Wasserlandeplatz mit Sicherheit erreich t
werden kann .

3. Durchfuhrung des Verkehrs.

Der AnschluBverkehr an die Luftschiffe soli
durch ein Flugboot zwischen Zurich and Friedrichs-
hafen vermittelt werden . Das Boot fliegt tajlich 2 mat
die 85 km lange Strecke (Flugzeit 35 Min . = 0,6 Stun-
den), also zusammen 170 km and kann 8 Reisende
mit Gepc ck befordern. Wahrend des Aufenthaltes in
Friedrichshafen zwischen Abfahrt and Ankunft de r
Luftschiffe konnen bei Bedarf Rundfluge ausgefUhrt
werden. Das Boot kann wihrend der Wartezeit i m
Wasser bleiben . Zwei Boote verkehren zwischen
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Genf and Zurich. Dieser Kurs ist 270 km lang, wird
also in knapp zwei Stunden zuruckgelegt . Sech8
Reisende mit Gepuck kbnnen befbrdert werden.

In Zurich and in Genf sei noch je ein Boot
stationiert fur gelegentliche Rundfluge and kitrzer e
Fluge nach Neuenburg, Interlaken, Luzern usw. Diese
Boote dienen gleichzeitig als Reserve fur die sturdig
durchgefuhrten Fluge Zurich-Genf . Ein sechstes Boot
sei noch als weitere Reserve vorhanden .

4. Hallen -Anlagen.
In Zurich sind zum Unterbringen von 4 Flug-

booten 2 Wasserhallen von 20 m Spannweite an d
36 m Tiefe notig, sowie eine Aufschleppanlage zu r
Instandsetzung der Boote. Diese Aufschleppanlage
richtet sich nach den ortlichen Verhaltnissen . In Genf
genugt eine Wasserhalle fur zwei Flugboote. Die Hallen
mussen an geschutzter, ruhiger Lage errichtet sein .

In der Kostenberechnung ist angenommen, daB
die Platze von der Stadtverwaltung zur Verfitgung ge-
stellt werden . Auf jedem See, auf dem Landungen
vorgesehen sind, ist noch eine Anlage zum Ein- an d
Aussteigen in moglichster Nahe der betreffenden Stadt
zu beschaffen. Je nach den ortlichen Verhaltnisse n
bestehe sie aus einem F1oB oder einem Steg . Beide
sollten mit einer Wartehalle versehen sein.

5. Flugdienst .
Es seien 300 Tage im Jahr als geeignet zur Aus-

fuhrung der Flugverbindung Friedrichshafen-Zurich -
Genf eingesetzt. Es sei sehr vorsichtig angenommen,

5



dass die Boote 2 Jahre Dienst tun konnen, wenn si e
jxhrlich einmal grundlich nachgesehen werden. Es
sei ferner angenommen, daB an 100 Tagen im Jahr
die beiden dafur bestimmten Boote Rundfluge an d
kurze Reisefluge von je zwei Stunden, davon a n
50 Tagen 2 solche Fluge tiglich ausfuhren ktnnen .
Das ergibt 150 Fluge zu je zwei Stunden . Auf dem
Bodensee werden noch 30 Fluge von je einer Stund e
ausgefuhrt. Dann betrigt die Gesamtjahresflugzeit
der 6 Boote :
Zurich-Genf 2 mal 300 mal 2 =1200 Std.
Zurich-Friedrichshafen 2 mal 300 mal 0,6 = 360 Std.
Rundfluge Genf 1 mal 150 mal 2 = 300 Std.

Zurich 1 mal 150 mal 2 = 300 Std.
Bodensee 1 mal 30 mal 1 = 30 Std.

Flugzeit aller Boote jahrlich .

	

.

	

.

	

.

	

. 2190 Std.

Auf ein Flugboot kommt somit durchschnittlic h
eine jahrliche Flugzeit von 2190 : 6 = 365 Stunden. Das
sind in 2 Jahren als Gesamtflugzeit 2 mal 365 = 730
Flugstunden oder rund 600 bis 700 Aufstiege. Diese
Zahlen sind niedrig, bei groierem Bedurfnis werden
die Boote mehr leisten konnen. Der Motorverbrauch
ist mit 4 Motoren fur ein Boot angenommen, somi t
Laufzeit eines Motors 730 : 2 = 365 Stunden. Diese Zahl
ist ebenfalls niedrig. Die in den Dornier-Flugbooten
verwendeten Maybach-Motoren kommen erfahrungs-
gemaB auf eine Gesamtlebensdauer von uber 100 0
Stunden and bedurfen erst nach 200 Flugstunden
einer Instan dsetzung. Das Verkehrsluftschiff «Bodensee »
hat mit diesen betriebsicheren Motoren ausgezeichnete
Erfahrungen gemacht .



6. Kosten.

A.Anschaffungskosten :

6 Flugboote mit Motoren je Fr. 100,000 600,000
6 Ersatzmotoren . . . . » » 15,000

	

90,000 690,000
3 Wasserhallen mit Wellenschutz

	

.
Grundungen and Anbauten je Fr . 90,000 270,000

Aufschleppanlage mit Werkstatte

	

. . 100,000
Stege and FloBe an Landepltttzen

	

. .

	

50,000	 420,000
1,110,000

B.Tilgung andVerzinsung :

3 Flugboote mit Motoren je Fr. 100,000 300,000
3 Motoren .

	

. .

	

. » »

	

15,000

	

45,000
6 °/o Verzinsung von Fr. 1,110,000 66,000

	

66,000
Versicherung der Flugboote 12 °/o . . .

	

72,000
Versicherung der Anlagen 1 /2 °/o .

	

2,100
Abschreibung der Anlagen 20 °/o .

	

84,000
569,100

C.Gehtlter :

1 Technischer Leiter .

	

15,000

	

15,000
6 Flieger	 15,000

	

90,000
6 Fahrmonteure . .

	

9,000

	

54,000
1 Meister in Zurich .

	

. .

	

8,000

	

8,000
I Meister in Genf .

	

. .

	

7,000

	

7,000
12 Mann in Zurich .

	

je Fr. 5,000

	

60,000
6 Mann in Genf . . . . » »

	

5,000	 30,000 264,000
Kosten fur Verwaltung, VVerbetatigkeit usw.

	

80,000
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D. Betriebsstoffverbrauch :

Gesamtflugzeit 2190 Stunden .

	

. .
Benzin, stundlicher Verbrauch 100 kg =
219,000 kg, Preis 1 kg = Fr. 1.10

	

. . 240,900
Oelverbrauch, 6 kg = 13,140 kg
Preis 1 kg = Fr. 1 .70	 22,300

263,200
Zuschlag 10 °/o fur Motorproben usw. .

	

26,320
289,520

Ersatzteile and Baustoffe fttr laufende Re-
paraturen and kleinere Schaden, welche
nicht von der Versicherung gedeckt werden 100,000 389,520

E.Fahrpreise :

569,100
264,000

80,000
	 389,520

Fr. 1,302,620

1 Flugstunde kostet 1,302,620 : 2190 = ca. Fr. 590_

Die Fahrpreise sollen so angesetzt werden, daB die Koste n
des Betriebes bei folgender Besetzung gedeckt werden :

1. Friedrichshafen-Zurich bei einer Besetzung von 6 Personen.
(Volle Besetzung 8.)

2. Zurich-Genf bei einer Besetzung von 5 Personen. (Volk
Besetzung 6 .)

3. Rundfloge and kurze Reisef liige bei einer Besetzung von 6
Personen. (Volk Besetzung 8.)

Ausgaben .

Gesamtausgaben .
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Auf den ersten beiden Strecken ist mit Gepack zu rechnen .
Das Durchschnittsgewicht eines Reisenden betrage 80 kg, da s
Freigepack 10 kg. Es werde angenommen, daB jeder Fahrgast
noch weitere 10 kg mitnimmt, welche besonders berechnet
werden, dann betragen die Fahrpreis e

zwischen

Zurich and Friedrichshafen far 1 kg (590 mal 0,6) : 600 = Fr. 0,59

I Fahrkarte mit 10 kg Freigepack

	

. .

	

. 90 mal 0,59 = » 53.

1 kg weiteres Gepack

	

.

	

.

	

. .

	

.

	

.

	

. Fr. —.60

zwischen

Zi ich and Genf far 1 kg

	

.

	

.

	

. (590 mal 2) : 500 = Fr. 2.36

1 Fahrkarte mit 10 kg Freigepack .

	

. 90 mal 2,36 = » 212.

1 kg weiteres Gepack

	

.

	

. 	 Fr.

	

2.40

Far eine Stunde Rundflug far 1 kg .

	

.

	

590 : 480 = Fr.

	

1 .23

1 Fahrkarte ohne Gepack

	

.

	

.

	

. .

	

. 80 mal 1,23 = »

	

98.50

7 . Ueberschusse.

Bei starkerer Besetzung wachsen, soweit nicht mehr Flug e
unternommen werden, die Ausgaben nicht. Es erscheint ein
Ueberschu13. Das Luftschiff ((Bodensee)), welches seit End e
August regelmaiig zwischen Friedrichshafen and Berlin verkehrt ,
ist dauernd besetzt, sodal3 auch in der Schweiz mit besetzten
Flugzeugen wahrscheinlich gerechnet werden kann .
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UeberschuB beivoller Besetzung :

Friedrichshafen-Zurich . . 2 mal 300 mal (53 + 6) = Fr. 35,400
Zurich-Genf . . .

	

. 300 mal (212 + 24) _ » 70,800
Rundfluge . . .

	

. 2 mal 630 mal 98,5 =	 124,000
Fr. 230,200

Die Ueberschusse sind in der ersten Zeit groBtenteils zur
Weiterentwicklung der Gesellschaft zu verwenden, da ein e
groBzugige Entwicklung des Luftverkehrswesens zu erwarten ist .

Das Initiativkomitee :

• Obit. Wild Robert, Flugzeuging.
Obit. Milner Fritz, Mil.-Flieger

Lt. Pillichod4 Henri, Mil.-Flieger
Lt. Zimmermann Ralik ., Mil.-Flieger
Lt. Frick Ernst, Mil.-Flieger
Lt. Kramer Henri, Mil.-Flieger.

ZURICH, Oktober 1919.
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